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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 910                   

DATA: 19/10/2015         PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
        1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
        DEMAIS VEREADORES: 

        DANIEL VARGAS 

        MANOEL DIAS
        MOISÉS PERES 

        NILTON OSÓRIO
        NORA NUNES
        ROBERTO CAMARGO 
        SERAFIM DE LIMA

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e quinze, às quinze horas, no
Plenário  Telmo  de  Souza  Sessim,  na  Câmara  Municipal,  localizada  na  Avenida  Adrião
Monteiro nº 2360, em Capivari  do Sul,  a  PRESIDENTE  vereadora SANDRA CARDOSO
abriu a presente Sessão Ordinária convidando o vereador DANIEL VARGAS para fazer a
leitura  de um trecho da Bíblia.  Logo após,  registrou  a presença do Deputado Estadual,
Maurício  Diziedricki,  e  convidou-o  para  fazer  parte  da  Mesa  dos  trabalhos  da  presente
Sessão.  Na  TRIBUNA POPULAR não  houve  oradores.  No  espaço  do  EXPEDIENTE a
PRESIDENTE  anunciou o resumo da ata nº 909 e abriu espaço para retificações, e não
havendo quem quisesse retificar declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou ao
1º Secretário da Mesa que fizesse a leitura da ata nº 909. Nas CORRESPONDÊNCIAS DO
EXECUTIVO foi lido o Ofício de Gabinete n° 197/15 que encaminhou o os Projetos de Lei do
Executivo ns° 55/15 e 56/15. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido o Parecer favorável da
Comissão de Orçamento e Finanças – COF N° 52/15 AO/PLE N° 45/15; Parecer favorável
da COF N° 53/15 AO/PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 02/15; Parecer favorável da Comissão
de Constituição e Justiça – CCJ N° 52/015 AO/PLE N° 45/15; Parecer favorável da CCJ N°
53/15 AO/PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 02/15; PLE N° 55/15 e PLE N° 56/15. A seguir a
PRESIDENTE informou que na  ORDEM DO DIA consta o PLE N° 45/15 e PROJETO DE
RESOLUÇÃO N° 02/15.  No espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES a  vereadora
NORA NUNES iniciou parabenizando a comunidade de Capivari do Sul pelos vinte anos de
emancipação política. Essa semana no dia vinte e dois de outubro comemorou-se o dia do
sim, quando há vinte anos as pessoas do então distrito  de Capivari,  do município  mãe
Palmares do Sul,  decidiram através do voto emanciparem-se.  Muitos aqui  nasceram em
Capivari  do  Sul,  outros  aqui  chegaram e permaneceram.  Por  isso não medem esforços
quando se fala em coletividade e solidariedade, sempre em busca do bem-estar comum.
Temos orgulho de ser capivarienses, de pertencer a esta cidade. Adolescentes, jovens e
adultos  não  medem  esforços  para  o  desenvolvimento  cada  vez  maior  da  comunidade.
Muitas  obras  foram  realizadas  nestes  vinte  anos,  como  as  escolas  Escola  Mundo
Encantado, a Escola Télbio Farias Cardoso, a Escola de Ensino Fundamental Capivari, o
Posto  de  Saúde,  a  Prefeitura,  a  Câmara  de  Vereadores,  a  canalização  da  cidade,  a
pavimentação de várias ruas, o pólo industrial,  a pavimentação do Parque, e outras que
estão em andamento,  visando sempre à melhoria  da qualidade de vida dos moradores.
Parabenizo  o  Prefeito  Marco  Cardoso,  o  Vice,  seus  secretários  municipais,  assessores,
vereadores, diretores, professores, e também os prefeitos anteriores juntamente com suas



administrações, pelo progresso de nossa cidade. Além das obras temos as iniciativas que
beneficiam as pessoas e o ambiente, como educação de qualidade, melhor saúde através
da  informatização,  o  esporte,  a  música  através  da  Banda  Municipal,  os  projetos  do
Movimento  Cidade  Limpa,  que  cuida  dos  animais  e  assim  oportuniza  a  qualidade  e  o
desenvolvimento humano. Desta forma vai se aprimorando o cidadão. Os resultados destas
ações vão sentir-se no futuro, quando poderemos usufruir de tudo que vai sendo projetado e
aos  poucos  concretizado.  Parabéns  a  todas  as  forças  vivas  da  sociedade,  e
empreendedores que aqui se instalaram, sejam empresários ou trabalhadores da cidade ou
do campo, que com o seu trabalho engrandecem nosso município, assim como todas as
instituições e  entidades.  Parabenizou também cada cidadão que junto  conosco também
sonhou  com  o  desenvolvimento  de  Capivari  do  Sul.  A  seguir  o  vereador  ROBERTO
CAMARGO iniciou destacando a participação do deputado Maurício  Diziedricki na Sessão
de hoje, e que muito nos orgulha com a sua ilustre presença, pois atualmente é o mais
jovem Deputado Estadual do Rio Grande do Sul. Pediu desculpas ao Deputado, que por
uma questão regimental não pôde fazer uso da palavra na Tribuna. Continuando registrou o
seu pedido ao Deputado para que Capivari  do Sul  possa receber o título de Capital  do
agronegócio, tendo em vista que somos um município eminentemente agrícola, e também
temos a questão cultural onde a apresentação da Saga de Giussepe Garibaldi é uma das
atrações principais durante a Expofeira, que sem dúvida é uma grande feira do agronegócio,
e  seria  de  fundamental  importância  que  Capivari  recebesse  esse  título  “Capital  do
Agronegócio e Terra de Giussepe Garibaldi”.  Continuando disse que temos no município
uma pedagoga e também vereadora, a senhora Nora Nunes, que tem todo o material  e
subsídios necessários para esse pleito. Também temos no Legislativo a professora Sandra,
e  com certeza  esse  projeto  teria  o  apoio  de  todos  os  demais  vereadores  dessa  Casa
Legislativa. Continuando parabenizou a todos os professores pelo seu dia e também aos
médicos que comemoram seu dia em dezoito de outubro. Parabenizou também o vereador
Moisés Peres que esteve de aniversário no dia quinze de outubro. Parabenizou também ao
município pelos seus vinte anos de emancipação política, na pessoa do Prefeito e também
dos  funcionários  municipais.  Parabenizou  também  o  outro  padroeiro  do  município,  São
Donato, que comemorou-se dia vinte e dois de outubro. Finalizando destacou que já está na
política há mais de vinte anos, e sempre realizou um trabalho em prol da comunidade, e
salientou que a Câmara de Vereadores está sempre aberta para atender as reivindicações
da comunidade. A seguir o vereador SERAFIM DE LIMA iniciou agradecendo a presença do
deputado Maurício que muito nos honra coma sua presença. Disse que o Estado do Rio
Grande do Sul está passando por uma situação econômica muito difícil, e o enfraquecimento
da economia acarreta outros problemas. Comentou sobre a segurança pública que é algo
que tem nos trazido grandes preocupações, e o nosso efetivo que é pequeno tem trabalhado
e se esforçado dentro daquilo que possui, mas a criminalidade está crescendo muito. Disse
que é morador do distrito de Santa Rosa, e infelizmente a Santa Rosa está vivendo um caos
na área na segurança. Deixou um pedido, não ao Deputado porque não estava na agenda,
mas aos nossos vereadores, pois devemos pensar na realização de uma audiência pública
para tratar desse tema com a comunidade, e citou que Palmares do Sul já está fazendo
audiência pública sobre a segurança, tendo vista os acontecimentos do final de semana,
onde foi assaltada a fazenda Cabo Verde, onde levaram quatro carros e judiaram bastante
das pessoas que foram assaltadas. No final de semana anterior também foi assaltado um
funcionário do senhor Elton, onde também massacraram as pessoas. Disse que devido ao
enfraquecimento do Estado na questão econômica o número de policiais está menor, e o
tráfico  de  drogas  e  a  criminalidade  em geral  está  crescente.  Parabenizou  o  efetivo  de
Capivari  do  Sul,  pois  estes  são  os  verdadeiros  heróis  por  enfrentar  as  mais  diversas
situações que têm ocorrido, e mesmo com pouco efetivo eles têm se feito presentes, mas
com certeza com um efetivo fraco frente ao aparato dos assaltantes. O Vereador recebeu
em mãos um bilhete do deputado Maurício que informou que ele como deputado integrante



da Comissão de Segurança Pública  do Estado irá  propôr  na  Assembleia  para  que seja
realizada  uma  audiência  pública  no  município  de  Capivari  do  Sul  para  tratar  com  a
comunidade  sobre  segurança  pública.  Ao  ler  o  bilhete  o  vereador  SERAFIM  DE  LIMA
agradeceu  a  atenção  de  deputado  Maurício,  e  salientou  que  este  veio  para  ajudar  a
comunidade  e  não  somente  para  fazer  uma  presença  política,  e  enquanto  vereador  e
representante  da  comunidade  de  Santa  Rosa,  Capivari,  Rancho  velho  e  Barrocadas
agradeceu a atenção e o oferecimento de apoio por parte do Deputado, concluiu o Vereador.
O vereador foi aparteado pelo vereador ROBERTO CAMARGO. A seguir o vereador DANIEL
COUTO iniciou cumprimentando ao Deputado Maurício  que muito nos honra com a sua
presença. Parabenizou os vereadores Roberto Camargo e Moisés Peres que estiveram de
aniversário na semana passada. Parabenizou também aos professores pelo seu dia, um
profissional que infelizmente vem sendo muito desvalorizado, mas que é muito importante
porque é à base de uma sociedade e que merece com o passar do tempo que cada vez
mais os professores possam ser valorizados por parte da classe política, por uma nação que
se entitula pátria educadora. Disse que na época da campanha ouviu muito falar em pré-sal,
onde os recursos do pré-sal seriam destinados para a educação, mas ao passar as eleições
nunca mais ouviu ninguém falar em pré-sal. Disse que na mídia vê comerciais de pátria
educadora,  e  questionou  se  realmente  podemos  considerar  que  somos  uma  pátria
educadora, e deixou esta reflexão.  Continuando falou sobre a segurança pública comentada
anteriormente pelo vereador Serafim de Lima. Disse que na sua infância era acostumado a
pescar lambari nos valos da beira da faixa, e hoje temos um momento de satisfação quando
completamos  vinte  anos  de  emancipação,  ao  qual  a  emancipação  trouxe  inegáveis
evoluções  e  progressos  para  Capivari  do  Sul.  Também  falou  sobre  o  processo  de
emancipação, ao qual o seu pai foi secretário da comissão de emancipação e o jornal local
fez uma entrevista com o seu pai sobre o processo de emancipatório, ao qual considerou
muito importante, e parabenizou ao diretor do Jornal por proporcionar esse momento ao seu
pai,  que  ainda  em vida,  pôde  sobre  esse  momento  histórico  vivido  por  ele  na  luta  da
emancipação de Capivari do Sul. Continuando desejou que o município continue evoluindo
mesmo em tempos de grandes dificuldades financeiras enfrentadas a nível federal, estadual
e  que acarreta  também ao  município,  e  principalmente  em tempos  em que  a  cada dia
aumenta ainda mais as responsabilidades dos municípios e são passados menos recursos
para que os municípios possam cumprir com as suas responsabilidades.  Destacou que
Capivari está passando por dificuldades com relação à área de segurança, pois têm sido
crescentes os assaltos na região, especialmente na área rural, ao qual o vereador colocou
muito bem a situação quando disse que os nossos brigadianos são verdadeiros heróis, que
trabalham com pouco efetivo, más viaturas, e poucos equipamentos. Continuando, disse que
sempre foi  um municipalista,  onde acredita  que os  municípios  terão mais  condições de
trabalho  se  houver  uma  melhor  distribuição  do  bolo,  pois  os  municípios  precisam  de
recursos,  porque  as  responsabilidades  são  muitas,  mas  a  maior  parte  dos  recursos
financeiros fica com a União, em segundo com o Estado e a menor parte vem para os
municípios. Segundo o Vereador a divisão do bolo tem que ser igualitário. Finalizando o
Vereador agradeceu a atenção do Deputado que demonstrou a sua preocupação com a
reivindicação da segurança pública, e reiterou que Capivari do Sul está de parabéns pelos
seus vinte anos. A seguir na  ORDEM DO DIA foi lido o  PLE Nº 45/15 que foi posto em
discussão:  o vereador  DANIEL COUTO iniciou justificando a importância do projeto que
busca proporcionar  que as pessoas que têm propriedades,  ao qual  na sua maioria  são
pessoas  pobres  que  construíram  suas  casas  com  dificuldades,  e  que  não  conseguem
regularizar suas casas porque elas são construções antigas, antes mesmo de ser votado o
Plano Diretor, essas leis que foram aprovadas e feitas de forma correta, elas encontram
dificuldades de regularização de seus imóveis. Diante deste fato o Poder Executivo realizou
audiência  pública  com  a  comunidade  para  regularizar  essa  situação,  para  que  estas
construções mais antigas possam ser regularizadas sem ter que destruir parte de algum



imóvel que foi construído pelo morador, concluiu o Vereador. A seguir o vereador SERAFIM
DE LIMA iniciou dizendo que o projeto recebeu parecer de inviabilidade jurídica porque o
Executivo não tinha realizado audiência pública,  porém o Executivo realizou a audiência
solicitada, e hoje ele é um projeto redondinho. Salientou ainda, que é um projeto importante
para  a  comunidade  que  visa  regularizar  aqueles  imóveis  que  foram  construídos  antes
mesmo da regularização dos loteamentos, são construções antigas, e declarou seu voto
favorável ao projeto. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir a  PRESIDENTE
colocou o  PLE Nº 45/15 em votação,  sendo que o referido projeto  foi  APROVADO por
unanimidade. A seguir foi lido o PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 02/15 que foi posto em
discussão:  a Presidente,  vereadora SANDRA CARDOSO solicitou que a Vice-Presidente
NORA NUNES  assumisse  os  trabalhos  da  Mesa  para  que  pudesse  se  pronunciar  da
Tribuna. A vereadora SANDRA CARDOSO iniciou dizendo que esse projeto de resolução foi
proposto para homenagear todos os vereadores que passaram pelo Legislativo nesses vinte
anos de emancipação política. Disse que todos os vereadores que passaram pela Câmara
de Vereadores merecem a nossa homenagem e o nosso reconhecimento. Declarou que tem
muito orgulho de participar de uma Câmara que considera exemplar, não somente nós que
estamos  atuando,  mas  todos  que  foram  vereadores  atuaram  com  dedicação,
responsabilidade,  cuidando dos bens públicos,  zelando pelo nosso patrimônio e fazendo
sempre, independente de posição partidária, o que é o melhor para os munícipes e para o
Município, e por isso disse acreditar sim, que todos merecem o nosso respeito, gratidão e
homenagem, nesses vinte anos em que Capivari do Sul completa, concluiu a Vereadora.
Retornando aos trabalhos da Mesa a  PRESIDENTE deu continuidade a discussão, sendo
que o vereador  ROBERTO CAMARGO iniciou parabenizando a Presidente pela iniciativa
desta proposição em alusão aos vinte anos de emancipação política de Capivari do Sul.
Destacou que tem uma caminhada de vinte anos quando Capivari ainda não era município,
mas já representava esse distrito na Câmara de Palmares do Sul. Continuando fez um breve
relato sobre o processo de emancipação, sobre a luta das diversas lideranças. Finalizando
disse que será um momento muito importante onde haverá um grande encontro de todos os
vereadores que passaram por  esta  Casa Legislativa.  A seguir  não havendo mais  quem
quisesse discutir  a  PRESIDENTE colocou  o  PROJETO DE RESOLUÇÃO N°  02/15  em
votação, sendo que o referido projeto de resolução foi APROVADO  por unanimidade dos
vereadores presentes. Encerrado o espaço da Ordem do Dia a PRESIDENTE deu início ao
espaço das  EXPLICAÇÕES PESSOAIS  sendo que se pronunciaram respectivamente os
vereadores  ROBERTO  CAMARGO,  NORA NUNES,  DANIEL  COUTO,  MANOEL  DIAS,
SERAFIM DE LIMA E SANDRA CARDOSO. O vereador  Roberto Camargo solicitou que
ficasse registrado o pronunciamento de todos os vereadores por ser uma sessão especial,
onde estamos recebendo a visita do deputado Maurício. O vereador ROBERTO CAMARGO
iniciou dizendo que hoje estamos com a visita do deputado Maurício,  que é membro da
Comissão de Segurança Pública da Assembleia Legislativa, o que é muita sorte para nós
capivarienses que estamos passando por momentos difíceis na segurança do município e
região,  pois  já  tivemos muitos  assaltos  nestes  últimos  meses.  Continuando  destacou  a
matéria  do  informativo do deputado Maurício  que demonstra  o  seu trabalho em prol  da
segurança pública do Estado. Disse que as portas do Gabinete do deputado Maurício estão
abertas para as demandas do município, especialmente quanto à segurança. Disse que o
Deputado informou que fará uso da tribuna na Assembleia destacando os vinte anos do
município de Capivari do Sul, e que também encaminhará um projeto de lei que denomina
Capivari a capital do agronegócio, o que no seu entendimento traz benefícios e chama a
atenção para o nosso município fazendo girar a economia. Também na área cultural temos a
Saga de Giussepe Garibaldi, e também podemos acrescentar nesse título que Capivari seja
receba o título de “Terra de Giussepe Garibaldi”. Continuando destacou que fez um pedido
de indicação de nº 07/15 para que seja realizada uma parceria entre o Exército e a Brigada
Militar,  a  fim de reforçar  a  segurança pública,  onde também o Prefeito  de  Porto Alegre



Fortunati  já solicitou essa parceria ao Governo do Estado, mas que até o momento não foi
atendido.  Salientou  ainda,  que  o  Presidente  da  FARSUL,  o  Sperotto,  também  já  se
pronunciou  apoiando  que  o  Exército  vá  para  as  ruas  a  fim  de  dar  maior  segurança  à
população. Finalizando destacou novamente a presença do Deputado Maurício, e agradeceu
a  sua  visita  a  essa  Casa  Legislativa.  A  seguir  a  vereadora  NORA  NUNES iniciou
agradecendo a vinda do deputado Maurício e disse que quem sabe ele pode ser o nosso
anjo da guarda, pois sendo integrante da Comissão de Segurança Pública do Estado, com
certeza alguma coisa ele vai poder fazer por nós. Continuando a vereadora reforçou o que já
foi  dito pelos demais vereadores, pois a situação realmente está muito difícil  na área de
segurança pública, principalmente para quem mora na área rural, pois cada dia tem uma
novidade, um novo assalto e agente acaba vivendo atemorizado. Finalizando colocou-se a
disposição  do  Deputado,  no  que  for  necessário,  para  o  projeto  cultural  da  Saga  de
Giusssepe Garibaldi. A seguir o vereador DANIEL COUTO iniciou falando um dito popular ao
qual gosta muito, “quanto mais agente trabalha, mais sorte agente tem”. Disse isso porque
em virtude dos vinte anos do município recebemos a visita do jovem deputado Maurício, ao
disse se identificar, pois temos assistido um clamor muito grande de mudança do povo na
política,  mas  às  vezes  as  pessoas  não  têm  noção  do  quanto  é  difícil  mudar,  porque
queremos mudança,  mas quando a mudança chega à gente,  e  agente tem que mudar,
agente resiste. E a mudança ela acontece não é por parte dos outros, ela parte da gente
mesmo. Disse que comentou sobre isso porque vê na atitude do Deputado essa faísca de
mudança que queremos na política nacional, talvez por se um jovem deputado, e declarou
que não tem nada contra os mais velhos, pois temos muito que aprender com eles, mas as
mudanças têm que vir por parte dessa juventude e desse pessoal mais novo que entra na
política, pois esses entram oxigenados. Disse que ao falar sobre a segurança pública do
município  e  região  nós  não  sabíamos  que  o  Deputado  era  da  Comissão  de  Serviços
Públicos  da  Assembleia  do  Estado,  e  com  a  agilidade  desse  jovem  deputado,  ele  já
protocolou  um  pedido  de  audiência  pública  na  Assembleia,  durante  o  tempo  em  que
discutíamos,  e  fez  a  leitura  do  requerimento.  Finalizando  disse  que  conhecemos  as
dificuldades, e não esperamos que se resolva tudo facilmente,  e nesse momento, como
disse a professora Nora, o Senhor é o nosso anjo, e que está demonstrando muito boa
vontade  e  com  certeza  será  um  grande  passo,  e  declarou  ser  partidário  porque  é  do
pedetista, mas o Deputado tem o seu respeito e estima da comunidade, concluiu o Vereador.
A seguir o vereador MANOEL DIAS iniciou agradecendo a presença do Deputado que muito
nos  honra  e  nos  engrandece  com  a  sua  visita.  Agradeceu  também  a  presença  dos
assessores  do  Deputado  e  também  do  Jornal.  Continuando  disse  que  quer  reiterar  o
pronunciamento dos colegas, pois é um defensor da Brigada Militar, da Polícia Rodoviária e
também da Civil. Disse que ele e os vereadores Moisés e Nora estiveram participando de
uma reunião com o Comando da Brigada Militar, ao qual foram recebidos pelo Chefe de
Gabinete, e na ocasião solicitaram uma caminhoneta para a Brigada Militar, porque atendo
em vista que a atual que eles trabalham é de chorar. Disse que na maioria das vezes a
caminhoneta está estragada, e para funcionar os próprios servidores da brigada tem que
reformar.  Continuando solicitou  ao Deputado que se  mostrou engajado nessa causa da
segurança pública, uma caminhoneta que seria de grande utilidade, pois também estamos
com problemas de roubo de gado nas propriedades rurais, e esse veículo é o apropriado
para a Brigada Militar fazer esse trabalho de segurança na área rural, concluiu o vereador. O
vereador foi aparteado pelo vereador ROBERTO CAMARGO. A seguir o vereador SERAFIM
DE LIMA iniciou  dizendo que não sabia  que o  Maurício  era  Deputado,  somente  tomou
conhecimento quando a Presidente o chamou para participar da Mesa dos trabalhos. Disse
que se pronunciou sobre a segurança pública porque o assunto era pertinente para hoje, e
disse que ficou surpreendido com a atitude do Deputado que demonstrou que quem quer
trabalhar não escolhe lugar, não precisa nem mesmo de gabinete, pois quem trabalha de
verdade não escolhe lugar, e por isso hoje tira o chapeu para o Deputado pela sua atitude



em prol da comunidade de Capivari do Sul, concluiu o Vereador. A seguir não havendo mais
quem quisesse se pronunciar  a  PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão e
convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia vinte e seis
de outubro, às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo fique registrado,
lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
   Presidente              1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


